

2021年  
12月21日  
每周二  
出版

## 濮阳市中医院

# 党史学习教育实现“四个确保”

本报讯 (记者陈述明 通讯员李九评、丁林国)当前,党史学习教育已经进入第三个阶段,濮阳市中医院将党史学习教育与各种会议精神结合起来,实现“四个确保”。

坚持个人自学,确保学有所获。濮阳市中医院党委要求全体党员干部结合工作实际,既要学好规定动作,如党史学习指定教材、理论读物、学习强国平

台等,又要做好自选动作,重点是学习专业领域的的新知识、新技术、新项目,运用到工作中,为提高工作效率、优化工作流程贡献自己的智慧。

坚持集体学习,确保学有所用。濮阳市中医院党委利用每周四晚上的“干部夜校”,每周安排一个专题进行集中学习,坚持医院领导班子带头宣讲,坚持党支部书记带头讲课,组织党员干部参观红色教育基地、廉政教育基地等,增强党性修养,砥砺党员先进品格,进一步增强党员为患者服务的宗旨意识。

坚持专题学习,确保学有所悟。濮阳市中医院党委利用每周四晚上的“干部夜校”,每周安排一个专题进行集中学习,坚持医院领导班子带头宣讲,坚持党支部书记带头讲课,组织党员干部参观红色教育基地、廉政教育基地等,增强党性修养,砥砺党员先进品格,进一步增强党员为患者服务的宗旨意识。

坚持竞赛学习,确保学有所成。濮阳市中医院在各临床科室开展业务技能大比武、技能大提升竞赛,由各科室推选优秀人员,利用周末时间集中举行比赛;以每个党支部为单元,组织开展学习强国答题竞赛,对优秀人员进行奖励,激发了党员干部学习的积极性。

责编 乘凤娇 美编 乘凤娇

5

方城县中医院

## 推进名医名科名院建设

本报讯 (记者乔晓娜、冯金灿 通讯员马峰)“没想到用药一冲,孩子就不怎么打喷嚏了,这种中西医结合的方法真好!”近日,在方城县中医院儿科体验了中医特色疗法后,就诊的患者及其家属连连称赞。

正值冬日,鼻炎、腺样体肥大、过敏性咳嗽、变异性哮喘患者骤增,方城县中医院儿科创新开展中西医结合鼻腔冲洗及填塞纳药法,借助生理盐水水流的冲击力和机械的负压吸引力,将鼻腔内聚集的病菌及污垢排除,从而使鼻腔恢复正常生理环境,促使鼻腔黏膜血流循环,有利于黏膜水肿的消退,减少鼻塞。这项新技术应用于临床后,由于操作简单方便,效果良好、无副作用,受到广大家长和患儿的青睐。

近年来,方城县中医院坚持中医办院特色,构筑中医药人才发展平台,有序推进医养结合等,致力打造名医名科名院建设,加快中医药事业发展。

在提高专科专病临床疗效方面,方城县中医院加强对优势专科病种传统诊疗技术、经验的挖掘继承,注重总结、探索、创新,逐步形成了具有自身优势、中医特色鲜明的治疗技术。其中,该院脑病科应用开窍利咽棒、面部走罐、中药封包等中医特色疗法,治疗吞咽困难、面神经麻痹、中风后遗症等效果显著;心病科开展体外反搏治疗缺血性心脏病,对于不能进行冠状动脉支架、冠状动脉搭桥手术的冠心病患者,心肌缺血症状有明显改善;肿瘤科通过靶向药物治疗、各种穿刺介入手术、结合中医药治疗等方式,特别是热敏灸,提升肿瘤患者化疗后白细胞数值,对提高患者后期生活质量有独特疗效;儿科应用小儿推拿、中药直肠滴入、鼻腔灌洗等治疗小儿肺炎、腹泻和鼻炎疗效显著。

方城县中医院还在研制推广专科制剂上下功夫,通过适当改良部分制剂,让患者更容易接受,提高临床使用率,如儿科将中医药加工成棒棒糖;鼓励专科在继承的基础上进行创新,如糖尿病科自制中药配方,调制膏状,置入核桃壳内进行眼部灸疗,治疗视网膜病变等,受到广大患者好评。

在人才培养方面,方城县中医院坚持用好现有人才、引进急需人才、规划可持续发展人才“三管齐下”,选派有发展潜力的专科人员到上级医院学习;以医联体和专科联盟为依托,充分用好上级医院的优质资源,加强内部人员培训;积极创建“全国名老中医传承工作室”,利用巡诊带教等方式,传授治疗经验,带动专科发展;邀请院外中医专家进行中医特色技能授课,提升特色专科服务能力;按照“厚基础、宽知识、强能力”的培养方针,加强对中青年骨干的专科、专病定向培养。

此外,方城县中医院还成立老年病科,为老年人开通预约就诊绿色通道,开展急诊急救、预约就诊、中医养生保健、健康知识咨询、健康档案管理等服务,确保老年人能够得到及时有效的救治;滨河院区医养结合项目建成后新增养老床位数250张,实行“康复+重、先治后养、持续照料”,发挥中医药在慢性病调理、预防保健等方面的优势,满足群众需求。

## 中医院传真

漯河市中医院

## 扎实实防院感

本报讯 (记者王明杰 通讯员杨喃)记者12月16日从漯河市中医院获悉,为了加强对多重耐药菌的管理,有效预防和控制多重耐药菌在院内的传播,进一步提高医务人员感染防控知识水平和技能,保障患者医疗安全,漯河市中医院感办组织开展了《多重耐药菌预防与控制》《医疗废物分类目录(2021版)》解读培训。

此次培训会分为两场进行,漯河市中医院180多名医务人员参加了培训。会后,该院进行了2021下半年医院感染管理“三基三严”考试。

在培训会上,漯河市中医院感办王红红围绕《多重耐药菌的预防与控制》,结合临床实际工

作及感控经验,详细讲解了多重耐药菌的定义,以及医院纳入管理监测的5种多重耐药菌,着重讲述了多重耐药菌的预防与控制措施。依据国家卫生健康委出台的《医疗废物分类目录(2021版)》,王红红从修订背景、修订的主要内容等方面,通过与《医疗废物分类目录(2003版)》对比,进行了详细解读。

通过此次培训,漯河市中医院医务人员对多重耐药菌有了更深入的了解,掌握了多重耐药菌的预防与控制方法,进一步提高了医疗废物分类水平,有利于更好地执行医疗废物处置的无害化、减量化、科学化原则,对医院今后的临床工作具有重要的指导意义。

滑县中医院

## 廉洁从业不放松

本报讯 (记者张治平 通讯员朱贵先)12月15日,滑县中医院组织中层以上干部集体学习《国家卫生健康委员会、国家医疗保障局、国家中医药管理局联合发布的《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》(以下简称《九项准则》),进一步增强干部职工的责任感,规范执业行为。

滑县中院副院长许卫红传达领学了《九项准则》,从《九项准则》制定颁发背景、工作要求、准则内容三方面进行解读,要求大家充分认识《九项准则》在廉洁行医、依法依规行医中的积极作用。各科室按要求认真组织学习《九项准则》,并将其持续融入实际工作及相应的业务中。

滑县中医院要求,要严格落实主体责任,把贯彻执行《九项准则》作为落实“管行业必管行风”“谁主管谁负责”的重要内容;要深入开展学习培训,把《九项准则》内容迅速传达给全院每位职工;要把贯彻执行《九项准则》情况列入医院工作人员年度考核、医德考评和医师定期考核的重要内容,对落实《九项准则》不彻底导致出现严重问题的,追究当事人责任;要加强督查落实,重视建立监督机制,对群众反映的违反《九项准则》的有关问题线索,将认真核查并及时反馈,对违反《九项准则》的工作人员给予严厉查处。

## 每周关注

# 河南以技能竞赛促中医住院医师能力提升



本报讯 (记者刘旸 通讯员徐芳会)12月17日下午,旨在以竞赛促中医住院医师能力提升的河南省第二届中医住院医师技能竞赛及师资培训落下帷幕。河南省内的中医住院医师通过临床技能比拼,充分展现了中医住院医师规范化培训的成果和个人风采(左图)。

河南省于2015年首次启动中医类别住院医师规范化培训招生,截至2021年,共认

师参加执业医师考试通过率由2016年的69%上升到85%,高于全国平均水平。

此次竞赛活动特别设置理论竞赛、技能竞赛、现场竞答等环节,涵盖中医经典,贴近中医临床,全面考核了中医住院医师的中医临床诊治、中医病历书写、中医技能操作及西医技能操作能力。其中,现场竞答环节还通过网络直播,吸引近7万人线上同步观看并参与互动。

竞赛期间,河南省卫生健康委还对全省中医住院医师规范化培训师资队伍进行了

再培训,进一步规范相关培训内容和培训管理。

河南省卫生健康委副主任任成生在竞赛颁奖典礼上说,河南将继续加强培训基地内涵建设,严格按照国家住院医师规范化培训基地建设标准,加强实训中心建设,提升实训质量;突出抓好中医临床思维培养,把中医思维贯穿中医住院医师规范化培训全过程,让经典学习系统化、日常化;多种形式加强各级督导指导,动态调整住院医师规范化培训基地,保证最优质的资源用以培训住院医师,为中医药人才队伍源源不断地输送新鲜血液。

## 驻马店市中医院架起医患沟通连心桥

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员苗辉、方素珍)近日,驻马店市中医院妇五科(妇科微创病区)利用工休时间召开了由该科室医生、护士和患者等20余人参与的医患座谈会,并进一步加强医患沟通,提升服务质量。

座谈期间,科室医生为患者讲解了科室特色和优

势,对本科室的服务质量进行了满意度调查,宣传了疫情防控知识,指导大家掌握正确的洗手方法(如下图),针对本科室的微创特色为大家讲解了腹腔镜术前、术后需要关注的几个问题,并将术后常见的并发症及处理方法,用通俗易懂的语言与患者进行了沟通交流。此外,该科室还自备了一些奖品,

将疫情防控、新生儿护理等相关知识纳入有奖问答环节,鼓励患者参与互动和知识抢答。

此次座谈会征求了患者在住院期间对医院环境、医疗质量、服务质量、后勤保障等方面的意见和建议,大家畅所欲言,气氛活跃,进一步拉进了医患之间的距离。



## 危难之处显身手

本报记者 李志刚 通讯员 王伟玲

的小女儿。

11月18日傍晚,这位父亲在卧室做艾灸时睡着了,燃烧的艾条掉落,引燃了床单。当时,正在客厅写作业的小女儿闻到烟味,进屋看到睡熟的父亲和燃烧的火苗,赶紧用盆接水灭火并叫醒父亲。因屋中浓烟不好散,父亲打开窗户,可是窗外强劲的风一下子又把未燃尽的火吹起来了。火势越来越大,父女俩躲进次卧打了报警电话,在浓烟中被困15分钟后得以解救。

11月18日19时许,中牟县中医院肺病科值班医生王倩接到两位呼吸道烧伤的急诊患者。这两位患者是父女,父亲半年前脑出血开颅术后遗留左侧肢体无力等症状,妻子几年前因脑瘤去世,大儿子在黑龙江某大学就读,平时陪伴他的只有10岁

嗽胸闷,咯出的痰液中带有黑色烟灰。王倩等医务人员立即让他们吸上氧气,用药湿化气道,防止呼吸道黏膜灼伤,并嘱咐他们多饮水,多咳嗽排痰,卧床休息。

值班护士严密观察着他们的生命体征。次日凌晨2时许,父亲出现意识模糊,呼之不应,反应迟钝等临床表现。医务人员立即请重症监护室医生进行会诊,初步考虑是这位父亲是呼吸道烧伤导致气管痉挛,立即给予对症治疗。经过医务人员30分钟的抢救,这位父亲的意识逐渐恢复。

待患者症状平稳后,考虑到其家庭经济困难,并且火灾逃生来不及带衣物,父亲来院时上半身光着膀子穿了一件马甲,女儿穿了一件薄毛衣,王倩立即在微信群里发布消息,召集大家捐赠衣物。

一大早,科主任李洁、护士长张娜和同事们就送来了衣物。考虑到父女俩买饭不容易,科室人员每到饭点就多买两份带给父女俩。科室的医生胡慧珍得知这位父亲未带拐杖、无法行走时,就送给他一副新拐杖。

经过几天的治疗,这位父亲的病情逐渐平稳,但是脑出

血遗留的肢体无力症状仍未改善,中牟县中医院肺病科主任李洁建议进行针灸治疗,帮助患者康复。于是,王倩每日都为患者进行针灸治疗,并鼓励他多锻炼肢体功能。患者积极配合,患肢功能逐渐恢复。出院时,患者就可以丢掉拐杖自己走了。

“李洁主任、医生王倩,还有护理人员,时刻关心我、安慰我,就在我出院回家后还叮嘱我按时候用、勤锻炼,真是把我当成亲人。”说起中牟县中医院肺病科医务人员对自己的付出,这位父亲几度落泪。